
INTERROGAZIONE CONSILIARE

Oggetto: Stato di attuazione del progetto di riqualificazione del quartiere Senzuno – scelte su
viabilità, pedonalizzazione e mobilità ciclabile

Al Sindaco del Comune di Follonica

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

- nel mese di luglio 2025 è stata presentata un’interrogazione consiliare sul progetto di
riqualificazione del quartiere Senzuno, con particolare riferimento ai temi della viabilità, della
pedonalizzazione e della qualità degli spazi pubblici;

- in quella sede l’Amministrazione ha riconosciuto la rilevanza delle criticità sollevate,
impegnandosi a valutarle nell’ambito delle scelte progettuali;

CONSIDERATO CHE

- a distanza di mesi, non risultano aggiornamenti pubblici né atti che consentano di comprendere se
e in che misura tali impegni abbiano trovato concreta attuazione;

- il quartiere continua a registrare criticità evidenti nella gestione dei flussi veicolari, nella sicurezza
e nella fruibilità degli spazi urbani;

- l’avvicinarsi della stagione estiva rende non più rinviabile l’assunzione di decisioni chiare,
riconoscibili e tempestive;

RILEVATO CHE

- la riqualificazione di Senzuno non può esaurirsi in interventi puntuali, ma necessita di una visione
organica capace di incidere in modo strutturale sulla mobilità e sull’uso dello spazio pubblico;

- la viabilità rappresenta il nodo centrale di tale processo e costituisce il principale banco di
prova della riqualificazione;

- la pedonalizzazione, anche attraverso fasce orarie serali, rappresenta una scelta concreta e ormai
non più eludibile per migliorare sicurezza, vivibilità e attrattività del quartiere;

- la gestione dei flussi veicolari, in particolare del traffico pesante e dei pullman, richiede un assetto
chiaro e coerente, evitando il permanere di situazioni di congestione e criticità;

- la realizzazione della Ciclovia Tirrenica nel tratto urbano rappresenta un’opportunità strategica
che impone scelte nette, evitando soluzioni marginali o residuali;

- in tale contesto, l’individuazione di via della Repubblica quale asse principale appare soluzione
maggiormente idonea per continuità, sicurezza, riconoscibilità e integrazione con la vita del
quartiere;

- a fronte degli impegni assunti e del tempo trascorso, appare necessario superare una fase di
prolungata valutazione e arrivare a scelte chiare, soprattutto su viabilità, pedonalizzazione e
mobilità ciclabile, che rappresentano il cuore della riqualificazione e incidono direttamente sulla
qualità urbana e sull’attrattività della città;

INTERROGA il Sindaco per sapere:
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1. Quale sia lo stato attuale delle decisioni dell’Amministrazione in merito alla riorganizzazione
complessiva della viabilità nel quartiere Senzuno;

2. Se e in che misura gli impegni assunti a seguito della precedente interrogazione abbiano trovato
concreta attuazione e con quali esiti;

3. Se l’Amministrazione intenda procedere con l’introduzione di forme di pedonalizzazione, anche
in via sperimentale, e con quali modalità operative;

4. Se siano previste fasce orarie di limitazione o chiusura al traffico, in particolare nelle ore serali e
nei periodi di maggiore afflusso, e con quale tempistica;

5. Quale strategia si intenda adottare per la gestione dei flussi veicolari, con riferimento specifico
alla riduzione del traffico pesante, alla regolazione del transito dei pullman e alla distribuzione dei
flussi sulle principali direttrici del quartiere;

6. Quali siano le scelte progettuali relative alla mobilità ciclabile, con particolare riferimento
all’inserimento della Ciclovia Tirrenica nel tratto urbano di Senzuno;

7. Se sia stata valutata in modo puntuale l’opzione di via della Repubblica quale asse principale
della ciclovia, e quali siano le motivazioni tecniche e urbanistiche alla base di eventuali scelte
differenti;

8. Quali interventi saranno concretamente attivati già nella prossima stagione estiva, con
indicazione di tempi e modalità;

9. Se l’Amministrazione intenda attivare un confronto pubblico strutturato con cittadini e operatori
economici prima dell’assunzione delle decisioni definitive;

Si richiede risposta nella prossima seduta consiliare.

Il Consigliere Comunale
Giacomo Manni
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